大学城 / 第四维

都知道"内在美更重要",但还是有那么多人去美容医院

整形能为求职恋爱加分吗?

韩冰 程璐 王艳倩 杨薇 (上海对外经贸大学) 图 东方 IC

女生爱双眼皮 男生青睐隆鼻

"岁月是把杀猪刀,假期是所整 容院""长得好看的才叫青春,其他 人只能叫大学"……近来,有关"颜 值"的调侃频频出现在各大社交平 台。拼颜值催生了各类医疗美容、美 妆等行业,"颜经济""靠脸吃饭"则 成了一些人的信条。

数据显示,中国是继美国、巴西 之后的全球整容第三大国。至2010 年,中国整形美容市场的产值已达 到 3000 亿元左右,从业人员超过 2000万,行业平均年发展速度超过 40%,目前中国整容产业价值万亿 元。其中,大学生已成为整形美容大 军的主要群体。

有媒体调查显示,90 后青少年 对颜值的重视程度远超其他年龄段 人群,对整形美容的态度,四成大学 生表示认可并愿意尝试。

寒暑假里,在上海市第九人民医 院、上海时光整形外科医院等沪上几 家整形医院,学生整形美容门诊量几 乎占据总门诊量的半壁江山,而男生 整容近年来异军突起, 比重创新高, 占 14.8%,同比去年增加近 6%。

学生整容的种类相对比较简 单,激光美肤、双眼皮、隆鼻是学生 热衷的整形项目前三名。整形手术 的比例略高于激光美容。男女不同 的地方在于:女生最爱割双眼皮、男

上海市第九人民医院整复外科 的医生李文说,暑假是学生整容的 高峰期,一天最少都有十几个学生 来做整容。"排队最多的时候,连特 需门诊都插不进脚。

前排都站起来 你也坐不住了

上海对外经贸大学的黄嫣然同 学介绍,她朋友的母亲在女儿高考 失利后, 便把注意力集中在提升女 儿"颜值"上--高考过后的那个暑 假,她带着女儿,去整形医院,做了双

2015年的最后一个月,东华大学公 共关系专业的大四女生杨瑚走进美容医 院,接受了人生第一次整形手术——开双

为这个手术,她花费了3000元。术 后,眼皮还需要最长6个月的恢复期。

杨瑚只是中国数以万计整形大学生 中的普通代表。在她身边,有不少大学生 做过双眼皮、针剂美容、激光美肤等名目 繁多的整形美容手术。





■ 寒暑假出现了不少"家长整形咨询团"

眼皮、隆鼻、脸部削骨、激光美白等 多项整形美容手术。"既然考不上好 大学,就让女儿变成一个完美的女 人,将来能嫁个好老公。

21岁的大三女生李静,平时酷 爱化妆,进入大学后"无妆不欢"。单 眼皮的她, 化妆包里塞满了各种材 质的双眼皮贴、假睫毛、睫毛膏、眼 线笔……然而,李静已不满足于每 天反复化妆、粘双眼皮贴的繁琐工 程,她想找个"一劳永逸"的办法。看 到身边一些朋友通过手术让眼睛 "变大变靓",李静也跃跃欲试。她想 在自己小姨开的私人美容院里"动 刀子",接受埋线手术,做一个"货真

一项关于上海市大学生美容心 理的调查结果显示, 在整容大学生

中,60.3%是为了增强求职竞争力。

笔者随机采访了十余名学生, "找工作时增加竞争力"是他们整容 的首要动机。"有些企业对员工的容 貌特别挑剔, 好的形象往往能加不 少分。"松江大学城某高校学生周洁 说,"我们都知道企业不会只看颜 值,个人综合素质、专业技能、道德 品行都很重要。但是身边整容的大

四学长学姐越来越多,就像去看戏, 前排的人都站起来看了, 你还能坐 得住么?

微创也有风险 期望不要太高

在我国, 医疗整形美容已成为 继购房、买车和旅游后的第四个消 费热点,相关手术数量每年以 100% 左右的速度增长。然而,"20 万张毁容脸""美容品汞超标千倍" 等负面新闻近年来也不断刺激着人

李文医生介绍,大学生偏爱针 剂注射等微创手术。然而,在公开报 道中, 因注射肉毒素位置或剂量不 当,导致表情僵化、脸部左右不对称 的事件时有发生。

"以市面上应用颇广的透明质 酸为例,即便是有资质有经验的医 生操作, 也不能百分百避免针剂进 入血管的风险。面部血管丰富,透明 质酸应用在降量, 垫下巴, 填充苹果 肌等填充面积较大的手术中时,比 较容易进入血管。"他补充说,如果 微整形手术注射的材料或药品不正 规,患者短期内可能没有不良反应, 但是不安全的针剂进入血管一段时 间后,可能引起小血肿、栓塞、面部 发黑甚至组织坏死等情况。

李医生提醒, 选择整形机构必 须慎之又慎。首先,要找有正规资质 的医疗机构和医生,并合理调整期 望值。"我看到不少学生拿着明星照 来医院,说要某明星的鼻子、某明星 的嘴,但必须考虑方案是否适合、能 不能做。有很多手术,主刀医生认为 是成功的,学生却觉得没达到预想 的效果。

"我所在的医疗小组,近一个月 就接收了好几例针剂注射引起栓 塞、面部发黑等并发症的病例。"李 医生透露, 在他接触过的不良整形 反应病例中,七八成是在没有资质 的美容院操作的。他还提醒,有些整 容不可回复,并会留下一些烙印和 创伤,大学生切不可盲目整形。

(文中受访者均为化名)

摄影家、纪录片导演左力赴上海海事大学演讲

个人的长征:用脚步丈量信仰

吉娜(上海海事大学)本文图片由上海海事大学提供

10月28日下午,摄影家、纪录 片导演、长征精神践行者左力来到 上海海事大学演讲,题为《一个人的

在演讲中, 左力讲述了自己为 何独自徒步重走长征路, 怎样以客 观的历史情怀去走读那一段艰难岁 月,以及他在长途跋涉中的历史发 现和现实感悟。"心中若有方向,必 能在荒凉之中走出繁华的风景。"左 力说,是信仰、信念和坚持,让他完 成了一个人的长征。

他认为,长征具有普遍的精神 性,是一种精神符号。它代表着忍 耐、坚强、牺牲和百折不挠的意志. 它锻造出了中国最强悍的一代军

人,是理想和信仰的代名词,是人类 历史上罕见的不畏艰难险阻的远 征。左力强调说,长征不仅是一段历 史,更是一种国家精神,一定要把这 种精神继承下去。他希望通过演讲 的形式,把重走长征路上的见闻和 感悟分享给更多人, 把长征精神传 递给更多年轻人, 让他们真正了解 那段历史的价值。

上海海事大学党委副书记、副 校长王海威表示,左力胸中有信念, 行动有目标,肩上有重任,心中有情 怀,他的精彩演讲不仅给大家上了 一堂洗涤心灵的党史课,也带来很 多共鸣和感动。

2013年10月10日, 左力从江

西瑞金出发,耗时374天,沿着80 多年前中央红军长征的路线, 徒步 行走 12100 公里。之后,他出版了书 籍《一个人的长征》,在30多个城市 做了250多场演讲,充满正气、资料 丰富、故事精彩的讲述,激励了全国 无数听众。

左力曾任《深圳画报》首席摄 影、《深圳周刊》摄影部主任,1999 年获澳门封面摄影师大奖。2000 年, 他深入可可西里拍摄恣猎藏羚 羊事件, 获中国新闻摄影金奖。2005 年开始,他涉足纪录片行业,导演了 《发现幸福之旅》《移民与海》《深圳 地标》《走读国际大都会》等大型文 献纪录片。

